



# ЛЕНИНЕЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА  
ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 14-й.

№ 18 [535] Вторник, 28 мая 1980 г.

Цена 1 коп.

РЕШЕНИЯ XXVII СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ

## КУРСОМ УСКОРЕНИЯ

Сразу же после окончания работы XXVII съезда КПСС на экономическом факультете было проведено расширенное производственное собрание, посвященное его итогам и задачам, которые встали перед факультетом. На собрании было отмечено, что социально-экономическое развитие страны на современном этапе требует от нас более высокой квалификации специалистов, их умения разбираться в сложных вопросах, которые стоят перед производственными структурами. Конечно, все это автоматически не придет. Глубокие знания и способность быстро адаптироваться к производ-

ве могут сформироваться только в ходе качественной постановки всех элементов учебного процесса.

Преподавателями факультета было высказано немало интересных мыслей по дальнейшему совершенствованию учебного процесса. В настоящее время многое уже сделано в этом плане.

На факультете проводится большая работа по внедрению в учебный процесс элементов деловых игр. Все большее число

дипломов разрабатывается с применением экономико-математических методов, с использованием ЭВМ.

Большое влияние на будущее специалиста оказывает приобретение его к научно-исследовательской работе. На факультете в последние годы успешно разрабатывается ряд хозяйственных тем для двух основных специальностей — нефтяников и геологов. Примечательно то, что ученые факультета ведут разработки непосредственно на

рабочих местах геологов и нефтяников. Так, группа научных работников под руководством кандидата экономических наук А. Н. Помингалова обследовала уровень организации производства на месторождениях Лянторнефть и Быстрикнефть Сургутнефтегаза. В результате были разработаны рекомендации по повышению эффективности использования рабочего времени работников, машин и оборудования на скважинах. Вся эта работа теперь

носит не разовый, случайный характер. Ее ход predeterminedается деятельностью консультационного центра, созданного при экономическом факультете пока на общественных началах. Широкое участие в ней принимают студенты, что весьма положительно скажется на их квалификации на уровне.

Интересно было проведено занятие факультетского методологического семинара, посвященного концепции ускорения социально-экономического

развития страны. Преподаватели факультета приняли активное участие в пропаганде проблем экономического развития в свете решений XXVII съезда КПСС. По материалам съезда с лекциями выезжали все ведущие преподаватели факультета в города области и районные центры. В мае по линии областного общества «Знание» был проведен областной семинар лекторов экономистов.

Факультету предстоит еще большая разъяснительная и практическая деятельность, чтобы конкретно и поделовому решить вопросы повышения качества нашей работы. В. ОСИНЦЕВ, секретарь партбюро ЭФ.



### ПОДВОДЯ ИТОГИ ПОЛИТЗАЧЕТА,

зем. секретаря комитета ВЛКСМ ТюмГУ по идеологической работе А. Гиттер отметил, что он прошел организованно, на высоком идейно-теоретическом уровне. В группах шел заинтересованный разговор по проблемам внутренней и внешней политики партии, обсуждались вопросы, связанные с подготовкой города и ВУЗа к 400-летию Тюмени.

НА СНИМКАХ: идет политзачет в 342 группе МФ.



## Показатель подлинной культуры

Отшумел праздник Победы. Удающейся нагрузкой на плечи тех, кто связан с военно-патриотической работой в ВУЗах. Но работа в этом направлении ведется и в трудовые будни. Об ее проблемах и перспективах рассказывает доцент кафедры медицинской подготовки и гражданской обороны В. И. Дьячков.

факультете за внимание и помощь, оказанные ей и другим ветеранам. И горько отметить, что на историческом факультете эта традиция формируется слабо.

— Как осуществляется военно-патриотическое воспитание в нашем вузе?

— Военно-патриотическая работа во внеаудиторное время проводится Советом ветеранов, кафедрой гражданской обороны, комитетом ВЛКСМ, обществом Красного Креста, ДОСААФ и др. Но этого мало. Необходимо каждой кафедре, каждому преподавателю в повседневной работе обеспечивать этот аспект воспитания органично, на основе программного материала. В данном отношении есть над чем поработать всем факультетом. К примеру, достойной темой для курсовой или дипломной работы на историческом факультете могла бы стать история эвакуации Тюмени.

В соответствии с решениями Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР ежегодно будут проводиться смотр-конкурсы по военно-патриотической работе на лучший факультет, кафедру, студенческую группу. В

Подводя итоги объявленного в начале нынешнего учебного года конкурса на лучший материал о жизни нашего ВУЗа, редакция благодарит всех, кто принял в нем участие, и объявляет победителей:

- НИКОЛАЙ ЯКОВЛЕВИЧ МУРАВЛЕВ — доцент кафедры философии;
- ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ ДЬЯЧКОВ — доцент кафедры медицинской подготовки и гражданской обороны;
- ГРИГОРИЙ МИХАИЛОВИЧ КЕСЕЛЬМАН — заведующий кафедрой геометрии;
- ЛАРИСА ЮРЬЕВНА САДЫКОВА — аспирант кафедры педагогики и психологии;
- ЕЛЕНА ГОРБАЧЕВА — студентка IV курса ФилФ;
- ЕЛЕНА ДУБОВСКАЯ — студентка IV курса ФилФ;
- ЗУЛЕЙХА АЛИШЕВА — студентка IV курса ФилФ.

ходе смотра-конкурса будут оцениваться:

1. Планирование и степень реализации планов военно-патриотической работы.
2. Научно-исследовательская и учебно-методическая работа военно-патриотической направленности.
3. Уровень и массовость военно-патриотических мероприятий.
4. Участие преподавателей, сотрудников, студентов в оборонно-спортивной работе и военно-технической подготовке.
5. Использование средств массовой информации в целях военно-патриотического воспитания.

Оценка состояния оборонно-массовой работы будет учитываться при подведении итогов социалистического соревнования. Следует подумать над

сооружением памятного обелиска в честь павших на фронтах Великой Отечественной войны студентов и преподавателей. Заложить первый камень в его фундамент можно в честь 400-летия Тюмени и открыть к 45-й годовщине Победы в 1990 году. Он в свою очередь оживил нашу военно-патриотическую и общественно-политическую работу. Ведь важно создать обелиск методом народной стройки: открыть счет в государственном банке для сбора средств на его создание, на общественных началах разработать его архитектурный и скульптурный облик, привлечь к строительству стройотряд, студентов и преподавателей. Ради того, чтобы славные традиции нашего вуза крепки и развивались, стоит потрудиться всем вместе и каждому в отдельности.

УЧЕБНАЯ РАБОТА: ОПЫТ И ПРОБЛЕМЫ

## Путь в профессию

Прошла деловая игра на 4 курса специальности «Финансы и кредит».

На базе двух студенческих групп был образован финансовый отдел (руководитель — Олег Грехнев, его заместители — Людмила Мащенко и Ренса Терина). С целью рациональной организации труда в отделе были выделены три группы: распределения прибыли, финансирование. Перед каждой группой стояла своя задача: капитальных вложений и сметного планирования, причем их деятельность не была изолированной — решения одной основывались на расчетах другой.

Казалось бы, знакомая тема — «финансовое планирование». Теоретически — да, но на практике перед нами встало много вопросов. Так, например, при распределении прибыли оказалось, что ее недостаточно для образования фонда экономического стимулирования, так как почти вся прибыль подлежала направлению в бюджет в виде платы за производственные основные фонды и нормируемые оборотные средства. Группе финансирования капитальных вложений требовалось собственные источники, определяла сумму, необходимую для финансирования капитального строительства. Группе сметного планирования вычисляла сумму платы родителей за содержание детей в детском саду. Оказалось, что детский сад является убыточным для предприятия — плата родителей покрывает только треть часть расходов. Перед начальником и его заместителями встала задача — сбалансировать финансовый план при недостатке собственных средств. В процессе решения предложенной задачи мы познакомились с правами финансовых органов и вышестоящих организаций. На деловой игре присутствовали представители вузов города, нам было задано много вопросов, приходилось защищать принятые решения.

Игра понравилась, все принимали активное участие в обсуждении проблем, предлагали свои решения. Она помогла нам закрепить полученные знания.

С. СОЛЯНИКОВА, студентка 822 группы ЭФ.

# ВСТРЕЧА С ПОДШЕФНЫМИ



Состоилась встреча «за круглым столом» мажорковцев и их подшефных с выпускниками клуба им. Ф. Э. Дзержинского. За чашкой чая шел заинтересованный обмен мнениями по поводу работы клуба, планов ребят на будущее. В дискуссии приняли участие подростки, посещающие клуб, студенты МО ФОПа Л. Артемонова, Г. Ахметова, педагоги клуба Ю. Савельев, И. Бочкарев, С. Шевелев и другие.

Кстати, о чае. К чаю у ребят были не только сахар, но и торты, к печенье. На все это пошла часть денег, заработанных ими на заводе медоборудования во время воскресника (поминишь, читатель, мы рассказывали о воскреснике в материале «Перевоспитывая трудом»).

Другую часть заработка каждый получил лично, только не в форме денег, а материализованную в книгах. С помощью горкома ВЛКСМ мы приобрели «Два капитана» В. Каверина, «Поднятую цели-

ну» М. Шолохова, сборник «Детская историческая повесть», стихи С. Михалкова. Причем, при распределении ребята равносильно придерживались принципа справедливости. Ведь работе на конвейере требовалась одинаковая трудовая затрата от всех, и, естественно, самым маленьким — второклассникам и третьеклассникам — пришлось труднее всего. К концу рабочего дня из анкетных головок были составлены макеты, а лица — разгоряченные. Поэтому девятиклассники получили по одной книге, а маленькие — по две и даже по три.

Перед ребятами выступил выпускник «Дзержинца» младший лейтенант С. Курмачев, рассказавший как семь лет назад он пришел в клуб. Системе инструкторского роста, разрабатываемой руководителем клуба Г. А. Нечаевым, позволяющей вырабатывать перспективные линии развития как всего коллектива, так и каждого отдельного его члена, помогла С.

Курмачеву пройти путь от новичка — пробующего силы в различных видах деятельности, до инструктора, руководителя спортивной секции. В клубе он готовился к службе в рядах Советской Армии. Из Афганистана, где он исполнял интернациональный долг воинского брестгара по оружию, Курмачев вернулся с несколькими боевыми наградами. Вот почему мальчишки так внимательно слушали его. Сейчас Слава — студент — заочник нешского университета и одновременно инструктор по культурно-

массовой работе в ТО ОВМШ.

Конференция подростков «Расскажи мне о себе» — одна из неожиданных форм взаимодействия школы, университета и военно-патриотического клуба им. Ф. Э. Дзержинского. Думается, что подобные конференции будут проходить и впредь.

**Л. САДИКОВА,**  
руководитель  
мажорковского

отделения ФОПа ТГУ.  
Не снимках: во время встречи в клубе им. Ф. Э. Дзержинского.



## НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

# Берегись клещевого энцефалита

Интенсивное освоение новых территорий, рост личного транспорта увеличивает из года в год контакты человека с лесом, а значит, и с клещами, которые являются переносчиками заболевания нервной системы — клещевого энцефалита.

На территории Тюменской области клещи встречаются во всех районах, за исключением Березовского района, Ханты-Мансийского и Ямало-Невельского округов. В окрестностях Тюмени клещей много по Вельжавскому, Червишевскому, Ялугоровскому, Московскому трактам.

Первые клещи появляются, как только пригреет солнышко, потекут ручейки — в середине мая в конце апреля. Наибольшая их активность — в мае — июне.

Чтобы сохранить в продолжении свой род, клещ должен выпить кровь. Чаще всего он паразитирует на мелких и крупных животных, но если человек попадает в места обитания клещей, то клещ нападает на человека. Присасывается он там, где кожа тонкая и нежная — за ушами, в подмышечных впадинах, на шее, в волосистой части головы. Укус клеща безболезнен, т. к. он вводит в ранку обезболивающее вещество, а затем уже вирус клещевого энцефалита.

Первые признаки заболевания появляются после скрытого периода, который чаще всего продолжается 7—14 дней, в тяжелых случаях — 2—4 дня. В типичных случаях у больного поднимается температура, уже к вечеру первого дня или во второй день болезни она достигает 39-ти, а то и 40 градусов, которая сопровождается ознобом. Сразу появляются сильная головная боль, головокружение, шум в ушах. Больные жалуются на боль в мышцах шеи, рук, ног, поясницы. Во многих случаях тошнота и рвота являются первыми признаками заболевания. Лицо и глаза больного краснеют, язык обложен, аппетит резко понижен или отсутствует. В более тяжелых случаях наблюдаются психические расстройства, затемненное сознание, бред, сильная сонливость, светобоязнь, судороги.

Клещевой энцефалит опасен своими последствиями: на 2—3 день болезни появляются параличи мышц шеи, рук и ног. Чаще всего при выздоровлении они проходят бесследно, реже остаются на всю жизнь и превращают человека в инвалида.

В правилах профилактики энцефалита самое главное — не допустить присасывания клещей, для чего несколько раз в день, находясь в лесу, следует проводить осмотры и взаимосмотры. Выпившихся в кожу клещей удаляет следующим образом: смазывают жиром или вазелином, керосином, дегтем, йодом и через несколько минут петлей из прочной нитки или рукой, обернутой тряпкой, покачивая из стороны в сторону, осторожно удаляют. Место укуса прижигают одеколоном, спиртом, йодом. После чего необходимо сразу обратиться в травматический кабинет.

Можно использовать отпугивающие средства, которыми смазывают открытые участки тела или наносят на одежду. Наиболее эффективны: «Дэта», «Редэт», «Рибетин», «Рибетал», «Рефтамад», «Тайга», одеколор «Гвоздика».

Для постоянно работающих в лесу необходимо иметь специальные комбинезоны с кашпошом и делать прививки. Входя в лес на короткий срок, (для сбора грибов, ягод) необходимо надевать брюки, рубашку с длинными рукавами, на голову — платок.

**Т. АЛЕКСАНДРОВА,**  
заведующая паразитологическим отделением  
городской санитарной станции.

6 мая бывшие сотрудники госпиталя № 1498, размещавшегося в здании физического факультета Тюменского государственного университета, встретились со студентами и преподавателями этого факультета. Участниками встречи были также бывшие воины, лечившиеся в госпитале — В. А. Рыбалов, К. М. Журавлев, С. Г. Лушников, и бывшие работники других госпиталей, действовавших в Тюмени в годы войны.

Нет слов, чтобы выразить чувства, которые испытывали мы во время этой встречи! Она вернула нас в те трудные для страны и для всех времена. Бывшие медсестры госпиталя А. К. Антонович, Т. А. Шедрина рассказали о том, как мы работали, неходя в Тюмени, а затем в городе Новоизыбаево, к чему трудности мы испытали.

От имени организатора встречи выступили демен и студентка физического факультета В. Е. Борисенко, С.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### Должно стать традицией!

Бойко. Они поздравили нас с великим праздником — Днем Победы, пожелали нам здоровья, успехов в делех и дельнейших встреч.

После этого силами студентов физического факультета был дан концерт художественной самодеятельности, нам вручили цветы и угостили чаем с очень вкусным печеньем и тортом, которые испекли милые девушки-студентки. Во время чаепития мы пели песни военных лет, опять были воспоминания и даже слезы.

Очевидно, что руководство госуниверситета, партийная, комсомольская и

профсоюзная организации, совместно с музеем здравоохранения провели большую работу по организации встречи. Все ветераны — бывшие сотрудники госпиталя № 1498, выражают сердечную благодарность за теплый прием, за радость, которую они нам доставили этой встречей — кинциатору и организатору встречи, доценту кафедры медподготовки т. В. И. Дьякову, его верной помощнице, студентке физфака Оле Гришиной, хранителю фондов и архива музея здравоохранения А. И. Желейно, демену, бюро ВЛКСМ, а также всем преподавателям и студентам физического факультета, которые согрели наши сердца теплыми словами и вниманием. Хотелось надеяться, что такие встречи станут традицией.

По поручению коллектива бывших сотрудников госпитала № 1498  
**А. К. АНТОНОВИЧ,**  
**Г. Д. ГОРЛЕНКО.**

## СПОРТИВНЫЕ НОВОСТИ

### УСПЕХ ВОЛЕЙБОЛИСТОК

Третий год команда волейболисток Университета выступает в Кубке СССР, в борьбе за который выступают команды Сибири и Дальнего Востока. Если первые два года особых успехов команда не добилась, то в этом году наши девушки выступили очень хорошо. Чтобы преодолеть степень их успеха, хочу сказать несколько слов о системе проведения этих соревнований. 12 лучших команд Сибири и Дальнего Востока в четырех турах выявляют четверку сильнейших команд, которые потом в главном финале разыгрывают Кубок. Две команды — неудачницы в следующем году в соревновании с претендентами на участие в этих соревнованиях должны доказать свое право на выступление в Кубке.

Так вот, в этом году наша команда, выиграв два тура из четырех в неслыхно выступив в остальных, попала в четверку лучших и завоевала право участвовать в главном финале вместе с командами Читы, Владивостока, Томска и командами первой лиги класса «А» первенства СССР по волейболу городов Омска и Новосибирска. Победители Кубка СССР для команд Сибири и Дальнего Востока получают право на присвоение звания «Мастер спорта СССР» и перспективу за выход в первую лигу класса «А» СССР.

Честь команды ТГУ в этих соревнованиях защищают студентки: О. Бутц (ФФ), И. Зубенко и О. Кабанова (ХФ), С. Коробейникова (ФФ), С. Суеская (ФРГФ), Е. Важенева (ИУФ), И. Шрот (ФФ), Л. Бутц (выпускница МФ 1985 года), Е. Матвеева (ученица 10 класса школы № 12). Тренер команды — мастер спорта СССР, преподаватель кафедры физического воспитания Н. Ф. Зинovieв.

Пожелаем нашим девушкам успешного выступления в финале Кубка СССР, который состоится летом текущего года.

**И. МАНЖРАЕВ,**  
президент  
спортивного клуба ТГУ.

# СМОТР ТВОРЧЕСКИХ СИЛ

В конце апреля в Доме техники и культуры нефтяников состоялся заключительный концерт традиционного фестиваля «Студенческая весна-86». Он явился своеобразным творческим отчетом университетской художественной самодеятельности за год.

Отрадно, что в концерте звучало много произведений, которые являются классикой, как зарубежной и русской, так и советской. Это Глюк и Рехманнов, Гуринев и Варламов, Кебелевский, Сяридов, Хренников. Исполнялись русские народные песни, а также

болгарская, греческая и монгольская.

Приятно порадовал зрителей ансамбль русских народных инструментов экономического факультета, исполнивший романс Абазы «Утро туманное». Филологический факультет в концерте представил также интересные коллективы, как фольклорный ансамбль и театральнопозитивская студия.

Отрадно, что наши факультеты не копируют друг друга, а находят свои интересные сценические решения. Такие номера факультета РГФ, как дореог-

рафическая композиция «Несущая мир» в исполнении Н. Цибиной, А. Бухеровой, Е. Чечко и «Черные блюзы» в исполнении М. Коробейникова и К. Лобова говорили о высоком творческом потенциале наших студентов.

Из вокальных номеров наиболее интересно прозвучали произведения: «Каждый четвертый» (музыка Т. Хренникова) в исполнении И. Волковой, Е. Кривошековой, А. Троицкой (ХФ) и «Романс» (музыка Г. Свиридова) в исполнении Е. Смирновой (ФилФ).

К сожалению, в программу концерта, рассчитанную на два часа, не вошли многие номера, заслуживающие внимания. Так, в концерте не было номеров от исторического и физического факультетов. А может быть, проводить заключительный концерт фестиваля в два дня! Над этим стоит подумать. К недостаткам концерта можно отнести отсутствие студенческого юмора, который в избытке присутствует на праздновании дней факультетов.

**В. ГРАФОВ,**  
директор студклуба.

Не снимке: участники заключительного концерта.



ПИСЬМА:

635003, г. Тюмень,  
ул. Семикова, 10,  
ТГУ, главный корпус, комн. 303.

ЗАХОДИТЕ:

Понедельник, вторник,  
среда — с 16.00 до 19.00

ЗВОНИТЕ:  
6-17-02.

и. о. редактора  
Н. СТАРЫХ.